

编者按

省会带地市,广清起新篇。

2021年7月,广州130名援派干部肩负重托,奔赴清远24个镇,投身乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2024年7月,广州新一轮98名援派干部接力前行,推动“百千万工程”在清远走深走实。几年来,广州援派干部,以脚踏实地干事创业的干劲、敢于突破创新的闯劲和持之以恒的韧劲,一茬接着一茬干,与清远当地干部群众共同奏响了一曲和美乡村协奏曲。新快报特推出“广清驻镇帮镇扶村”系列报道,敬请关注。

驻清远英德市大洞镇工作队:

激发内生动能 推动产业兴圩镇美乡村活

2025年销售丝苗米超100吨,同比增长924%;春茶销售一空,实现利润2万多元……在广州市驻清远英德市大洞镇帮扶工作队(下称“驻大洞镇工作队”)的大力扶持下,大洞镇的强村公司——英德市洞茶农业发展公司(下称“洞茶公司”)大幅提升“造血”能力,面向市场稳步经营,成立仅一年,就带动村集体营收超百万元。

新快报记者了解到,2025年以来,驻大洞镇工作队以产业培育为核心、以镇域建设为支撑、以风貌整治为抓手、以典型示范为引领,全面推动大洞镇乡村全面振兴、“百千万工程”持续见效,让乡村持续焕发新活力,让群众共享发展红利。

■采写:新快报记者 曾贵真

▲驻大洞镇工作队通过洞乡公司加快农特产品销售。

▶丝苗米的销售带动大洞镇水稻种植产业发展。

■驻大洞镇工作队牵线搭桥,协同洞乡公司亮相清远市四川商会新春团拜会,推销农特产品。

■强村公司销售端的畅通带动生产端发展,助农户增收。

■洞茶公司加快推动大洞番薯走向市场。

》产业造血拓新路 市场强村激活力

发展农业产业,不但要产得出,更要卖得好,这样才能真正地带动强村富民,走出一条可持续的镇域经济发展道路。

此前,在驻大洞镇工作队的支持推动下,大洞镇在大洞社区成立强村公司——英德市洞茶农业发展公司,辐射带动全镇各村,推动镇域经济添动能。同时,推动洞茶公司与清远市寻乡记公司合资成立广州市大洞寻乡记供应链有限公司(下称“洞乡公司”),借助清远市寻乡记公司成熟的“从农场到餐桌”供应链体系与品牌运营能力,进一步拓宽销路。

“工作队积极扶持强村公司发展,一方面对内统筹全镇各村产业发展,一方面通过洞乡公司扩展销路,走市场化的道路,目前洞茶公司持续盈利,2025年已实现了一次分红。”驻大洞镇工作

队队长马跃告诉记者,大洞镇以强村公司为纽带,打响“大洞山茶”品牌,整合全镇茶树资源,注入30万元启动资金搭建“收购—加工—销售”一体化链条,目前春茶已销售一空,净利润达2万多元。在驻大洞镇工作队的大力助力下,丝苗米、番薯、蜂蜜等农特产品销量也持续上涨。

新快报记者了解到,在工作队的推动下,相比2024年,洞茶公司在农特产品销售方面实现了较大的增长。2025年洞茶公司销售约150万元,净利润达到10万元左右。其中销售2025年丝苗米100.83吨,同比2024年9.84吨,增长924%;销售稻谷1729吨,同比2024年的1556吨,增长11.1%。值得一提的是,在工作队的支持和各方的努力下,大洞镇的粮食实现丰收,2025年单产在全市名列前茅。

当前,正值春节前消费的旺季,驻大洞镇工作队主动牵线搭桥,协同洞乡公司亮相清远市四川商会2026年新春团拜会。此次新春团拜会汇聚了清远及周边地区众多优质企业与特色产品,是展示地方风物、促进经贸合作的重要平台。会上顺利推销出300多份大洞丝苗米和番薯,价值1.7万元,进一步拓宽了大洞镇农特产品销售渠道,打响了本土品牌。

马跃告诉新快报记者,与众不同的是,在对洞茶公司的培育上,工作队坚持引导其走市场化道路,各帮扶单位工会采购只占营业额的1/10左右。“这样才能提升其造血功能和持续发展动力”。

另外,在产业发展上,大洞镇还加大“四上”企业培育力度,推动大洞镇金灵加油站提质升级。

》典型培育聚民心 和美乡村绘新卷



大洞镇大田村是“百千万工程”典型培育村,驻大洞镇工作队积极自筹资金扶持其发展,助力村庄面貌焕然一新,乡村产业持续焕发新动能。

如今,220盏太阳能路灯点亮了村民回家的路,21个标准垃圾分类棚、16处“四小园”以及15间改造一新的农房,让村庄基础设施持续完善。

村里还推行“门前三包”评分制,激发村民参与热情,并新栽2000株苗木,一步步筑就绿美家园。在产业方面,通过“产业+基地+农户”模式打造的85亩轮作基地,轮种丝苗米、红薯和迟菜心,为村集体经济带来18万元增收。与此同时,镇、村、组三级联动宣传,配合修订完善的村规民约,逐渐营造出人人关心、共同参与乡村振兴的良好氛围。

驻大洞镇工作队表示,下一步,将大力支持大洞镇持续健全“六乱”整治长效机制,广泛凝聚商会、乡村能人、村民及帮扶单位力量,发挥人才驿站作用,激发全民参与乡村全面振兴的热情。不断补齐发展短板,推动“百千万工程”走深走实,让镇域发展更有质感、群众生活更有品质。

》圩镇焕新提品质 人居蝶变惠民生

为了助力大洞镇实现乡村全面振兴,驻大洞镇工作队还积极支持大洞镇进行民生提质,推动圩镇和村容村貌全面换新颜。

在圩镇上,一公里绿化带与镇标休闲口袋公园相映成趣,主街外立面、店铺招牌统一升级,防盗网、空调外机规范整治,黑底化道路与新铺人行道畅通无阻。

新快报记者了解到,升级改造后的农贸市场至今已启用两个多月,河道护坡修缮与600米步道铺设已经完工。大洞镇整合文化站建成的美丽圩镇客厅,全面展示了镇域历史、文化与规划,成为

群众打卡新地。大洞群众休闲健身也有了新的去处,原人民公园完成地面铺设、绿化提升等改造,健身广场建设也在持续推进中,民生福祉正在持续升温。

如今,大洞镇省道沿线及圩镇300余栋原来的“赤膊房”“青皮房”完成改造,主干道风貌焕然一新。42个自然村人居环境整治全覆盖,清理脏乱问题500余处;“三线”乱拉挂完成整治,实现圩镇主干道“光纤落地”。大洞镇乡村振兴示范带二期目前已顺利完工,4公里沿线1.5万平方米农房外立面、1500平方米沥青路、2700平方米人行道及1000平方米绿化改造同步升级,一幅美

丽乡镇画卷正徐徐展开,群众的获得感、幸福感、安全感不断攀升。



▲经过整治,大洞美丽圩镇和村容村貌换新颜。